



博鳌亚洲论坛 2018 年年会简报

(总第 6 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2018 年 4 月 9 日

分论坛 2

政商关系的“亲”与“清”

时 间：2018 年 4 月 9 日上午 9 时至 10 时 15 分

地 点：国际会议中心一层东屿宴会大厅 B

主持人：

凤凰卫视资讯台副台长兼新闻主播 吴小莉

对话嘉宾：

新加坡通商中国主席 李奕贤

中国商务部前副部长 廖晓淇

香港菁英会创会兼荣誉主席 施荣析

富邦集团董事长 蔡明忠

长江商学院院长 项兵



主要观点：

- 健康的政商关系是国家经济的核心竞争力。
- 构建新一代的政商关系是民族复兴的一个关键元素。
- 政府与企业关系主要体现是服务与监管两个方面。
- 政府应高薪养廉。
- 政府与企业的关系应君子之交清（亲）如水。
- 在政商关系新时代条件下，在实现和谐增长的同时，弘扬企业颠覆的力量。

概 要：

政商联盟是人类几千年来做大买卖的不二法门，有媒体用《论语》当中的话来形容这种关系：近之则不逊，远之则怨。政商之间构建新时代良性关系，应既不绝缘又能安全不导电。

欧美政商关系是亲近关系还是清廉关系？

蔡明忠认为欧美的政商关系是亲近关系比清廉关系多一些，例如美国总统出门，都有亲近的企业家陪同，同时，又是清廉关系，所以，欧美的政商关系是双方保持清楚关系前提下，形成亲切关系。

李奕贤表示，欧美政商关系具有清廉关系和亲近关系两种属性，因为具有法律制度支撑，欧美政商关系属于清廉关系，企业到政府



办事，知道政府的办事程序。

廖晓淇认为，任何国家的政商关系都应具有清廉和亲近两种关系。

嘉宾所在国家或地区政商关系属于“亲近关系”还是“清廉关系”

项兵表示，政商关系不可能全亲或全清。中国大陆政商关系深受儒家思想影响，形成“亲近”关系无可置疑，法制化也不能避免政商形成“亲近”关系，但政府应通过法律与法规透明化实施，形成公平竞争。同时政商的“亲近关系”是必要的，政府与企业需良性互动，共同努力解决收入与财富不均、社会流动性下降、可持续发展这三大问题。

施荣忻表示，自1973-1974期间廉政公署成立，香港廉洁情况得到改善，并被世界认可。1997年香港回归后，中央人民政府与香港民众的“亲近关系”和香港特区政府与香港民众的“亲近关系”进一步改善，取得进步。

李奕贤表示，新加坡在世界最容易做生意评选活动中排名第一，国际透明组织将新加坡评为亚洲最廉洁国家。新加坡政府对于处理政商关系“亲”与“清”是通过以下两个方面：1、制度上把政府官员权力分开，从而促使政商形成“清廉关系”；2、政府成立专门委



员会，听取企业家意见，让企业家为政府献计献策，从而促使企业愿意与政府接触。

蔡明忠认为，台湾早期形成紧密的政商关系，企业家争当红顶商人，但因政局变动导致早期台湾企业家多结局悲惨，而现在台湾大企业对于政府都敬而远之，从而形成另一局面的“清廉”关系。

亚洲国家如何保障政府与企业形成“亲”与“清”的良性关系

廖晓淇表示，与发达国家或者比较成熟的市场经济国家相比，对于形成良性政府与企业关系，中国政府仍有差距，但政府正在积极采取措施。首先，政府应制定法律法规并且透明化执法，对所有企业一视同仁。其次，通过政府信息公开、简化审批事项，扩大网上办事事项范围，方便、服务企业。亲与清其实更合理地形容了政府官员与企业商人的关系。

施荣忻认为，政府要关注民众的基本权益，为民众服务，这是“亲”的关系的根本；在“清”的方面，他希望中国政府能够高薪养廉，希望未来五年中国公务员薪酬的收入得到改善。

项兵提出，政商关系的“亲”与“清”是必要的，因为政府要为企业创造一个透明公平的竞争环境，但需要把“权力”装进笼子。

李奕贤表示，健康的政商关系是企业愿意接近官员，并且官员



愿意聆听企业的心声。他借用深圳大学吕元礼教授对新加坡养廉做法的归纳表示，以德倡廉：使人不想贪；以俸养廉：使人不必贪；以规固廉：使人不能贪；以法保廉：使人不敢贪。

一句话定义政商关系

项兵：构建新一代的政商关系是民族复兴的一个关键元素。

施荣忻：企业应接触并依靠正确对象，以平易近人的心态跟民众、企业的老员工沟通。

李奕贤：为健康的政商关系是国家经济的核心竞争力。

廖晓淇：任何一个国家都必须处理好政商关系。

蔡明忠：企业经营与政府的关系是责无旁贷的责任，企业对政府自身运作应敬而远之，做到君子之交淡如水。

吴小莉：企业应亲近政府，但是跟政府官员要清清楚楚。